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1. WSTĘP

1.1. Wprowadzenie do programu 

Konstytucja Rzeczypospolitej Polskiej z 2 kwietnia 1997 roku uznaje ochronę środowiska za jedno z podstawowych zadań Państwa, które powinno być realizowane zgodnie z zasadą zrównoważonego rozwoju, rozumianego jako zaspokajanie ekonomicznych, społecznych, kulturowych, zdrowotnych i politycznych potrzeb człowieka bez ograniczenia możliwości realizowania tych potrzeb przez przyszłe pokolenia. 

W świetle konstytucji RP ochrona środowiska jest jednocześnie jedną 
z najistotniejszych funkcji integracyjnych państwa, których celem jest zapewnienie funkcjonowania społeczeństwa jako całości i zagwarantowanie mu podstawowych warunków bytu. Obowiązek ochrony środowiska spoczywa przede wszystkim na organach władzy publicznej, w tym zarówno administracji rządowej, jak i samorządowej. Dotyczy również obywateli i podmiotów funkcjonujących w państwie, którzy mają obowiązek chronić środowisko przed negatywnymi skutkami własnych oddziaływań.

Państwo, kierując się zasadą zrównoważonego rozwoju zapewnia przede wszystkim:

· ograniczanie uciążliwości dla środowiska 

· racjonalne użytkowanie zasobów naturalnych i zachowanie możliwości ich odtwarzania 

· zachowanie różnorodności biologicznej, 

· zapewnienie obywatelom bezpieczeństwa ekologicznego.

Kalisz - Miasto na prawach powiatu, akceptując zasadę zrównoważonego rozwoju, wskazuje takie kierunki rozwoju, których celem jest kształtowanie Miasta jako dynamicznie rozwijającego się ośrodka, gdzie możliwy jest postęp ekonomiczny i społeczny w harmonii z wymogami ochrony środowiska. Winno w tym pomóc właściwe, zgodne z ideą ekorozwoju, planowanie wszelkich działań. Obowiązujące przepisy nakładają na administrację rządową i samorządową obowiązek opracowania różnego rodzaju planów i programów dotyczących ochrony środowiska, gospodarki wodnej i gospodarki odpadami. 

Opracowany Program ochrony środowiska dla Kalisza Miasta na prawach powiatu na lata 2004 -2011 jest pierwszym dokumentem, który tak kompleksowo odnosi się do zagadnień ochrony środowiska w Kaliszu i koordynuje działania w tym zakresie. Omawia najważniejsze problemy ochrony środowiska, proponując sposoby ich rozwiązania w określonym czasie. Istotną częścią programu jest wykaz konkretnych przedsięwzięć proekologicznych wraz            z propozycją źródeł ich finansowania. 

Władze samorządowe Kalisza, mające świadomość stanu środowiska, mogą swoimi właściwymi decyzjami przyczyniać się do poprawy tego stanu, zapewniając równocześnie rozwój ekonomiczny i społeczny Miasta. Niniejszy program jest instrumentem strukturalnym, który stanowić będzie podstawę do podejmowania działań na rzecz ochrony środowiska           w Kaliszu. 

1.1.   Podstawa prawna opracowania 

Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. (Dz. U. nr 62, poz. 627 z późn. zm.) Prawo ochrony środowiska nakłada na organy wykonawcze województwa, powiatu i gminy obowiązek opracowania programu ochrony środowiska. Zgodnie z art. 17 ww. ustawy Prezydent Miasta Kalisza w celu realizacji polityki ekologicznej państwa sporządza program ochrony środowiska dla Kalisza - Miasta na prawach powiatu.

Projekt programu podlega zaopiniowaniu przez organ wykonawczy administracji samorządowej  wyższego szczebla oraz komisje Rady Miejskiej Kalisza, a następnie na podstawie art.18 ww. ustawy podlega uchwaleniu przez Radę Miejską Kalisza. 
Z wykonania Programu Prezydent Miasta Kalisza ma obowiązek sporządzania co dwa lata raportu, który przedkłada Radzie.

Ponadto art. 14 ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 roku o odpadach (Dz. U. nr .62. poz. 628      z późn. zm.) zobowiązuje Prezydenta Miasta Kalisza do opracowania planu gospodarki odpadami, który stanowi  część programu ochrony środowiska. Plan gospodarki odpadami dla Kalisza,  będącego członkiem związku międzygminnego, został  opracowany przez Związek Komunalny  Gmin "Czyste Miasto, Czysta Gmina", zgodnie z art.14 ust.11 ustawy o odpadach, jako wspólny plan gospodarki odpadami dla wszystkich gmin wchodzących w skład Związku. Plan gospodarki odpadami stanowi część Programu ochrony środowiska Kalisza – miasta       na prawach powiatu na lata 2004-2011. 

1.2. Ogólna charakterystyka obszaru opracowania

Miasto Kalisz jest jednym z czterech miast na prawach powiatu województwa wielkopolskiego. Z dniem 1 stycznia 2000 roku w granice administracyjne miasta włączono sołectwa  Dobrzec, Sulisławice i Sulisławice Kolonia. Na dzień 1 stycznia 2004 roku Miasto Kalisz liczyło 107 803 mieszkańców, a jego obszar 69,8 km2 (źródło: GUS 2003). Pod względem liczby mieszkańców zajmuje drugie miejsce w województwie, po jego stolicy Poznaniu. Gęstość zaludnienia wynosi 1567,8 na km2 powierzchni ogólnej.
1.2.1.  Położenie

Miasto Kalisz usytuowane jest w centralno – zachodniej Polsce, w południowo-wschodniej części województwa wielkopolskiego i sąsiaduje z powiatem kaliskim, ostrowskim oraz pleszewskim. Pod względem morfologicznym, według podziału B. Krygowskiego, obszar miasta położony jest  we wschodniej części Wysoczyzny Kaliskiej zwanej Równiną Kaliską, będącej częścią Niziny Wielkopolskiej. Przez Kalisz przepływają cieki podstawowe Prosna i jej dwa największe dopływy: Swędrnia i Pokrzywnica. W granicach administracyjnych miasta Prosna rozdziela się na trzy kanały: Koryto Główne, Kanał Bernardyński i Kanał Rypinkowski, które wraz z dopływami tworzą Kaliski Węzeł Wodny. 

Miasto Kalisz położone jest na skrzyżowaniu dróg północ-południe i wschód-zachód oraz na jednym z głównych szlaków kolejowych z zachodu Europy na wschód. Jest ważnym ośrodkiem administracyjnym, zlokalizowanym między dużymi miastami kraju (Poznaniem, Wrocławiem       i Łodzią).
1.3.2. Gleby

Kalisz posiada przewagę gleb pochodzenia mineralnego, zaliczanych do klas IVa i IVb, nie mniej udział gleb II i III klasy bonitacyjnej jest znaczny i wynosi 26,7% użytków rolnych. Najlepsze gleby występują na osiedlach: Winiary, Dobrzec, Szczypiorno, Kolonia Majków, Tyniec w rejonie Swędrni oraz  Chmielnik. 
1.3.3.  Surowce mineralne
Z surowców mineralnych istotne znaczenie mają iły plioceńskie, wykorzystywane                   w przemyśle ceramiki budowlanej oraz plejstoceńskie piaski wodno-lodowcowe.
1.3.4. Charakterystyka hydrologiczna rzek 

Kaliski węzeł wodny (KWW) składa się z koryta rzeki Prosny oraz dwóch kanałów. Na każdym z tych koryt istnieją  jazy utrzymujące stały poziom wody w KWW. Długość rzeki Prosny            w KWW wynosi około 7 km. Kanały  Bernardyński i Rypinkowski  spełniają  rolę kanałów ulgi dla przeprowadzenia przez miasto wód wezbraniowych.  Przepływające przez miasto rzeki charakteryzują się śnieżno-deszczowym reżimem zasilania z jednym lub dwoma maksimami (luty, marzec- związane z roztopami; czerwiec z dużymi opadami deszczu tzw. świętojanka)        i jednym minimum w ciągu roku (stany niżówkowe zaczynają się w lipcu i trwają aż do roztopów). Amplituda wahań stanu wody oscyluje wokół wartości 3,0 m.  Obszar miasta leży w strefie najniższych odpływów w Polsce. Niskie wartości odpływu wynikają z niedoboru opadów oraz małej zdolności retencyjnej obszaru. 
1.3.5. Charakterystyka gospodarcza Kalisza

Kalisz  jest  drugim   po   Poznaniu,  ośrodkiem gospodarczym Wielkopolski. W gospodarce miasta dominuje przemysł. Wiodącymi branżami przemysłu są: produkcja  tkanin  i  wyrobów  włókienniczych,   produkcja   artykułów   spożywczych  i  napojów  oraz  przemysł  lotniczy         i metalowy. 
Dwie z pośród kaliskich firm – Energetyka Kaliska SA i WISTIL SA – znajdują się na liście 500 największych pod względem poziomu sprzedaży. W mieście funkcjonuje 12.174 przedsiębiorców, w tym 11.759 w sektorze prywatnym, a 415 w sektorze publicznym.                Z  ogólnej  liczby – 9.624 to firmy osób fizycznych, 1042 – spółki cywilne i 618 – spółki prawa handlowego (w tym 114 to spółki z udziałem kapitału zagranicznego). W  2002 r. w firmach kaliskich zatrudnionych  było  31.514 osób,  z  tego w sektorze prywatnym 18.074 osoby            i w sektorze publicznym 13.440 osób. Spośród    38.693    osób   pracujących   –   11.454   osoby   pracowały w przemyśle, a 15.358 osób w usługach rynkowych. Produkcja sprzedana przemysłu wynosiła 1.778.699,1 tys. zł, z tego aż 1.424.627,1 tys. zł pochodziło z sektora prywatnego.

W kaliskich firmach produkowanych jest wiele wyrobów wysokiej jakości, skutecznie konkurujących na rynkach krajowych i zagranicznych. Kaliskie firany żakardowe, tkaniny dekoracyjne, odzież  jeansowa,  wyroby  cukiernicze, koncentraty spożywcze i napoje cieszą się uznaniem konsumentów. Spośród bardziej znanych kaliskich firm przemysłu spożywczego warto wymienić  np.:  Nestle Polska SA  – marka WINIARY,  FPC KALISZANKA Sp. z o.o., HELLENA Sp. z o.o. Przemysł włókienniczy i odzieżowy reprezentują m.in. wspomniany wyżej  WISTIL SA, HAFT SA, Big Star Limited Sp. z o.o. Ponadregionalne znaczenie mają również inne wcześniej nie wymienione firmy. Należą do nich m.in. POLMO Sp. z o.o. (przemysł motoryzacyjny),  WSK  „PZL Kalisz”  SA, Pratt  and Whitney Sp. z o.o. i AEROTECH (przemysł lotniczy), DOSSCHE  Poland  Sp. z o.o.  (produkcja  pasz),  Przedsiębiorstwo  Wega (importer             i dystrybutor samochodów osobowych). 

Jak wynika z przytoczonych powyżej danych, charakterystycznym dla kaliskiej gospodarki jest silnie rozwinięty sektor prywatny.

Należy również zwrócić uwagę na dobrze rozwinięte i efektywnie funkcjonujące otoczenie biznesu (banki, biura doradcze, kancelarie notarialne, biura obrotu nieruchomościami, agencje reklamowe). 
Źródło: Ważniejsze dane o ponadregionach, powiatach i gminach województwa wielkopolskiego (Urząd Statystyczny w Poznaniu, 2003). 
1.3. Koncepcja Programu i metodyka prac 

Prawo ochrony środowiska stawia wymagania zarówno w odniesieniu do polityki ekologicznej państwa jak i programów ochrony środowiska przygotowywanych dla potrzeb województw, powiatów i gmin. Stąd struktura „Programu” uwzględnia wymagania polityki ekologicznej państwa, w szczególności określa:

· cele ekologiczne 

· priorytety ekologiczne
· rodzaj i harmonogram działań proekologicznych 

· środki niezbędne do osiągnięcia celów, w tym mechanizmy prawno-ekonomiczne i środki finansowe.

Zgodnie z "Polityką ekologiczną państwa na lata 2003 – 2006 z uwzględnieniem perspektywy na lata 2007 – 2010” Program określa:
1. Cele średniookresowe do roku 2011 wraz z wykazem zadań:

· krótkookresowych realizowanych do 2007 roku 

· średniookresowych realizowanych do 2011 roku. 

Realizacja zadań krótkookresowych mających na celu m.in.:

·  aktualizację  źródeł zanieczyszczeń i obiektów podlegających ochronie
·  rozwój lokalnego systemu monitoringu środowiska 

· wykonanie pierwszych etapów inwestycji (np. zmiana systemów ogrzewania                    na ekologiczne, budowa kanalizacji)  

pozwoli na uzyskanie pierwszych efektów ekologicznych już w 2007 roku, które prowadzić będą do osiągnięcia celów średniookresowych. Zadania realizowane do 2011 roku  w istotnej części będą kontynuacją ww. zadań krótkookresowych.
2. Kierunki działań (priorytety ekologiczne). 
3. Zarządzanie  programem oraz aspekty finansowe wdrażania programu. 
Cele i zadania ujęto w dwóch blokach tematycznych: 

a) ochrona poszczególnych komponentów środowiska (powietrza atmosferycznego, wód powierzchniowych i podziemnych, gleby, powierzchni ziemi oraz zasobów przyrody            i lasów), a także ochrona przed hałasem i polami elektromagnetycznymi,

b) zagadnienia ochrony przeciwpowodziowej, poważnych awarii, edukacji ekologicznej oraz propagowania działań proekologicznych. 

W Programie uwzględniono również wskazówki zawarte w dokumencie pt. Wytyczne do sporządzania programów ochrony środowiska na szczeblu regionalnym i lokalnym. 
Należy podkreślić, że niniejszy Program ma formułę otwartą, co oznacza, że 
w przypadku zmiany wymagań prawnych, pojawiania się nowych problemów, bądź niewykonania niektórych przedsięwzięć w terminach przewidzianych w tym Programie, dokument będzie cyklicznie aktualizowany. 

Program ochrony środowiska dla Kalisza pozostaje w ścisłej relacji z "Programem ochrony środowiska dla województwa wielkopolskiego", "Strategią rozwoju do 2010 roku dla miasta Kalisza" oraz innymi dokumentami, wytyczającymi główne kierunki rozwoju społeczno-gospodarczego omawianego obszaru. 

Zgodnie z wymaganiami ustawy Prawo ochrony środowiska przy opracowaniu Programu duży nacisk położono na włączenie społeczności lokalnej zarówno w przygotowanie programu jak      i jego wdrażanie. Szczególną uwagę zwrócono na wymianę informacji i konsultacje pomiędzy przedstawicielami przedsiębiorstw i innych podmiotów realizujących zadania z zakresu ochrony środowiska. W procesie tym zwanym procesem otwartego planowania wykorzystano takie narzędzia jak:

· warsztaty i spotkania robocze 

· bieżące konsultacje ze specjalistami lokalnymi i przedstawicielami najważniejszych zakładów/ instytucji/ organizacji. 

Metodyka konstruowania Programu została przedstawiona na rycinie 1.
Rycina nr 1. Metodyka konstruowania Programu ochrony środowiska



1.5. Zawartość Programu 

Program należy postrzegać jako dokument strategiczny, który będzie wykorzystywany przez władze Miasta Kalisza jako instrument do zarządzania środowiskiem. Ujęto w nim ocenę  stanu środowiska, tendencje rozwojowe miasta, cele ekologiczne i strategie ich realizacji, a także koszty i źródła finansowania procesu wdrażania programu.

Program składa się z 7 rozdziałów. 
Rozdział 1.      Wstęp do Programu
Określa podstawę prawną opracowania, zawiera ogólną charakterystykę miasta, opisuje koncepcję struktury Programu, metodykę prac oraz zawartość Programu. 
Rozdział 2.
Założenia wyjściowe Programu
 Opisuje uwarunkowania Programu, wynikające z polityki ekologicznej państwa, strategii rozwoju województwa wielkopolskiego oraz strategii rozwoju Miasta Kalisza do 2010 roku. 
Rozdział 3.    Strategia ochrony środowiska dla Kalisza do 2011 roku

Określa cele ekologiczne wraz z kierunkami działań w odniesieniu do poszczególnych                      komponentów środowiska (powietrza atmosferycznego, wód powierzchniowych 
i podziemnych, gleby, powierzchni ziemi oraz zasobów przyrody i lasów), a także ochrony przed hałasem i polami elektromagnetycznymi oraz zagadnień dotyczących ochrony przeciwpowodziowej i poważnych awarii, edukacji ekologicznej oraz propagowanie działań proekologicznych. Wskazuje priorytety na lata 2004-2011. Opisuje  rodzaj i harmonogram działań na 4 lata z uwzględnieniem działań w perspektywie na kolejne 4 lata. Zawiera również opis przewidzianych do osiągnięcia efektów oraz uzasadnienie wyboru przyjętych do realizacji działań. Integralną częścią tego rozdziału jest zestawienie tabelaryczne p.n. „Cele średniookresowe do 2011 r. wraz z wykazem zadań:

· krótkookresowych realizowanych do roku 2007 

· średniookresowych realizowanych do roku 2011 

w ramach przyjętych kierunków działań.
Rozdział 4.
Zarządzanie Programem Ochrony Środowiska 
Określa instrumenty zarządzania środowiskiem, organizację zarządzania Programem, opis jego wdrażania i monitorowania, w tym wskaźniki monitorowania efektywności Programu, harmonogram procesu wdrażania Programu oraz promocję i rozpowszechnianie Programu.
Rozdział 5.
Aspekty finansowe wdrażania Programu 
Określa środki i instrumenty finansowe niezbędne do realizacji Programu, koszty wdrożenia przedsięwzięć przewidzianych do realizacji w latach 2004 – 2007 (z podziałem na poszczególne cele ekologiczne) oraz udział potencjalnych źródeł finansowania w ogólnych kosztach Programu. 
Rozdział 6.   Streszczenie Planu gospodarki odpadami dla Kalisza – opracowanego jako wspólny plan gospodarki odpadami dla gmin członkowskich Związku Komunalnego Gmin „Czyste Miasto, Czysta Gmina”

Rozdział  7.    Podsumowanie  

Załącznikiem do Programu jest Stan Środowiska Miasta Kalisza, stanowiący źródło informacji przy opracowaniu Programu.
2. ZAŁOŻENIA WYJŚCIOWE PROGRAMU

2.1.  Wprowadzenie

Przy opracowywaniu programu ochrony środowiska dla Miasta Kalisza uwzględniono uwarunkowania zewnętrzne wynikające z polityki ekologicznej państwa,  programu i strategii województwa wielkopolskiego w zakresie ochrony środowiska, a także  obowiązujące  przepisy prawa resortowego w tym  m.in.:

·  ustawę z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony środowiska
·  ustawę z dnia 18 lipca 2001 r. Prawo wodne
·  ustawę z dnia 16 października 1991 r. o ochronie przyrody
·  ustawę z dnia 28 września 1991 r. o lasach.
Podstawę do opracowania programu stanowiły również uwarunkowania wewnętrzne wynikające ze strategii rozwoju Kalisza do roku 2010, wieloletniego programu zadań inwestycyjnych dla Miasta Kalisza oraz z diagnozy stanu środowiska w mieście, która identyfikuje mocne i słabe strony, szanse i zagrożenia dla Kalisza w dziedzinie ochrony środowiska.
2.2.  Uwarunkowania zewnętrzne wynikające z polityki ekologicznej państwa i polityki ekologicznej województwa wielkopolskiego
2.2.1. Zasady polityki ekologicznej państwa
Naczelną zasadą, którą przyjęto w działaniach zmierzających do poprawy stanu środowiska w mieście, jest zasada zrównoważonego rozwoju, która realizowana będzie poprzez integrowanie działań gospodarczych i społecznych  z zachowaniem równowagi przyrodniczej. W działaniach tych, oprócz zasady zrównoważonego rozwoju jako nadrzędnej, uwzględnia się szereg zasad pomocniczych takich jak: 

· zasadę prewencji, zgodnie z którą należy przeciwdziałać negatywnym skutkom na etapie planowania 

· zasadę likwidacji zanieczyszczeń u źródła
· zasadę przezorności, która przewiduje, że rozwiązanie problemów ekologicznych powinno następować już wtedy, gdy pojawia się uzasadnione prawdopodobieństwo, że problem wymaga rozwiązania
· zasadę „zanieczyszczający płaci” nakładająca pełną odpowiedzialność, w tym także materialną za skutki zanieczyszczenia środowiska
· zasadę integracji polityki ekologicznej z politykami sektorowymi,
· zasadę skuteczności ekologicznej i efektywności ekonomicznej, wg, której należy minimalizować nakłady inwestycyjne na jednostkę uzyskanego efektu ekologicznego
· zasadę uspołeczniania, którą realizuje się  przez stworzenie dogodnych warunków dla obywateli i grup społecznych do udziału w procesie ochrony środowiska. Osiąga się to przez edukację ekologiczną, budzenie świadomości i wrażliwości ekologicznej, stwarzanie nowej etyki i zachowań wobec przyrody
· zasadę praworządności, w której każdy przepis prawny dotyczący ochrony środowiska powinien być  ściśle przestrzegany i niemożliwe powinno być obchodzenie przepisów     i stosowanie argumentów o „ wyższej konieczności” czy „niemożności”.   

VI Program działań Wspólnoty Europejskiej w dziedzinie ochrony środowiska na lata 2001 - 2010 zakłada, że realizacja zrównoważonego rozwoju ma nastąpić poprzez poprawę środowiska i jakości życia obywateli UE. Komisja Europejska wśród czterech priorytetowych obszarów działań wymienia "środowisko i zdrowie". Jednym z głównych celów polityki ekologicznej państwa, a także i miasta jest promocja zdrowia. Współzależność pomiędzy stanem środowiska, a stanem zdrowotnym ludności wywołuje angażowanie się społeczeństwa po stronie ekorozwoju. Miasto Kalisz od 1993 roku należy do Stowarzyszenia Zdrowych Miast Polskich. 

2.2.2. Uwarunkowania wynikające ze "Strategii rozwoju województwa wielkopolskiego”

Strategia rozwoju województwa wielkopolskiego jest istotnym dokumentem planistycznym rozwoju województwa, a pośrednio również rozwoju poszczególnych powiatów i gmin. Dlatego też cele i zadania zawarte w „Programie” są  zbieżne z celami i kierunkami działań w dziedzinie ochrony środowiska określonymi na poziomie województwa.

Celem  nadrzędnym w zakresie ochrony środowiska przyjętym w  „Strategii..” jest: 

„Skierowanie Wielkopolski na ścieżkę zrównoważonego rozwoju i zapewnienie mieszkańcom trwałego bezpieczeństwa ekologicznego”. Pod pojęciem bezpieczeństwo ekologiczne mieszkańców rozumie się  zapewnienie im czystego powietrza, zdrowej wody, bezpiecznej dla zdrowia żywności, możliwości rekreacji i wypoczynku oraz trwałego występowania wszystkich istniejących obecnie, dziko żyjących gatunków flory  i fauny. Realizację ww. celu nadrzędnego wspomagają  niżej wymienione  cele podstawowe:
1. Minimalizacja wpływu na środowisko oraz eliminacja ryzyka dla zdrowia ludzi                  w miejscach największego oddziaływania na środowisko w skali województwa, w tzw. „gorących miejscach” (hot spots)

2. Racjonalizacja zużycia energii, surowców i materiałów wraz ze wzrostem udziału wykorzystywanych zasobów odnawialnych

3. Zapewnienie odpowiedniej jakości użytkowej wód, racjonalizacja zużycia wody, zwiększenie zasobów wody w zlewniach oraz ochrona przed powodzią

4. Zapewnienie wysokiej jakości powietrza, redukcja emisji tzw. gazów cieplarnianych          i niszczących warstwę ozonową, zminimalizowanie uciążliwego hałasu w środowisku       i ochrona przed polem elektromagnetycznym

5. Ochrona powierzchni ziemi, w tym powierzchni biologicznie czynnej i gleb przed degradacją

6. Zminimalizowanie ilości wytwarzanych odpadów oraz wdrożenie nowoczesnego systemu ich wykorzystania i unieszkodliwiania

7. Zachowanie walorów i zasobów przyrodniczych z uwzględnieniem georóżnorodności      i bioróżnorodności oraz rozwoju zasobów leśnych
8. Ochrona przed nadzwyczajnymi zagrożeniami środowiska oraz sprostanie nowym      wyzwaniom tj. zapewnienie bezpieczeństwa chemicznego i biologicznego.
2.3. Uwarunkowania wewnętrzne wynikające ze "Strategii rozwoju Miasta Kalisza do 2010 roku”

Celem nadrzędnym przyjętym w  Strategii rozwoju Miasta  jest:

Rozwój miasta, w którym możliwy jest postęp ekonomiczny i społeczny

w harmonii z wymogami ochrony środowiska

Towarzyszy mu przytoczona poniżej deklaracja władz samorządowych:

Kształtowanie miasta Kalisza jako dynamicznie rozwijającego się, wielofunkcyjnego         i zintegrowanego z regionem miasta, dbającego o wzrost poziomu życia mieszkańców, chroniącego wartości historyczne i przyrodnicze, tworzącego sprzyjające warunki dla rozwoju przedsiębiorczości i innowacyjności, wspierającego rozwój szkolnictwa wyższego, kultury i sztuki oraz sportu i rekreacji, otwartego na inwestorów, współpracę międzynarodową i wymianę handlową.

Ponadto Strategia rozwoju miasta Kalisza do 2010 roku zawiera pięć następujących celów strategicznych:
I. Stymulowanie rozwoju przedsiębiorczości, nowoczesności i innowacyjności gospodarki lokalnej oraz usług wyższego rzędu

II. Poprawa warunków życia i stanu bezpieczeństwa publicznego

III. Likwidacja niedoborów, modernizacja i rozwój infrastruktury technicznej

IV. Ochrona dziedzictwa historyczno-kulturowego i podnoszenie turystycznej atrakcyjności miasta

V. Poprawa stanu środowiska przyrodniczego i racjonalne zagospodarowanie przestrzeni miasta.

Każdemu z tych celów przypisano cele szczegółowe wraz z zadaniami, których realizacja przyczyni się do osiągnięcia celu nadrzędnego. 

Niniejszy program uwzględnia cele określone w Strategii w zakresie ochrony środowiska.

3. STRATEGIA OCHRONY ŚRODOWISKA DLA KALISZA DO 2011 ROKU 

W rozdziale tym omówiono cele ekologiczne wraz z kierunkami działań (priorytety ekologiczne) w odniesieniu do poszczególnych komponentów środowiska oraz zagadnień dotyczących ochrony przeciwpowodziowej, poważnych awarii, edukacji ekologicznej oraz propagowania działań proekologicznych. 

Do określenia priorytetów ochrony środowiska dla Kalisza wykorzystana została ocena stanu środowiska oraz analiza zagrożeń poszczególnych komponentów środowiska. 

Przy określeniu priorytetów na lata 2004-2011 uwzględniono następujące kryteria: 

· wymogi wynikające z przepisów prawa (ustawy "Prawo ochrony środowiska", ustawy     o odpadach i ustawy "Prawo Wodne" oraz innych ustaw komplementarnych),

· wynegocjowane przez Polskę okresy przejściowe dot. implementacji dyrektyw UE 
· dysproporcję pomiędzy stanem wymaganym a aktualnym 

· możliwość uzyskania zewnętrznego wsparcia finansowego

· zgodność z wieloletnim programem zadań inwestycyjnych Kalisza - Miasta na prawach powiatu na lata 2005-2008 
· efektywności ekologicznej i ekonomicznej 

· ochrony cennych przyrodniczo obszarów. 

W okresie 4 lat, z perspektywą na kolejne 4 lata, wytyczono poniższe cele:

· poprawa stanu jakości powietrza i utrzymanie norm emisyjnych wynikających                 z ustawodawstwa Unii Europejskiej 
· ograniczenie hałasu 
· zapobieganie zagrożeniom polami elektromagnetycznymi 
· poprawa jakości wód powierzchniowych i podziemnych 
· ochrona powierzchni ziemi i gleby przed degradacją 
· ochrona zasobów przyrody, w tym zieleni miejskiej 
· ochrona kompleksów leśnych,
· zabezpieczenie Miasta Kalisza przed powodzią 

· podniesienie świadomości ekologicznej społeczeństwa oraz kształtowanie postaw           i zachowań proekologicznych 
· przeciwdziałanie poważnym awariom
Dla osiągnięcia powyższych celów przyjęto kierunki działań, którym przypisano zadania            o charakterze:

· krótkoterminowym realizowane do roku 2007
· średniookresowym realizowane do roku 2011.
Zadania realizowane do 2011 roku w istotnej części będą kontynuacją ww. zadań krótkookresowych. Należy podkreślić, że zaproponowany wykaz zadań nie zamyka możliwości realizowania innych przedsięwzięć, charakteryzujących się mniejszą skalą, a tym samym mniejszym jednostkowym efektem.
 

Proponowane do realizacji w latach 2004-2011 zadania ujęto w części tabelarycznej niniejszego rozdziału.
3.1. Powietrze atmosferyczne 
Ocena stanu zanieczyszczenia powietrza, dokonywana jest w oparciu o wyniki badań monitoringowych prowadzonych na terenie miasta przez Wojewódzki Inspektorat Ochrony Środowiska i Wojewódzką Stację Sanitarno-Epidemiologiczną. Jest ona dokonywana w strefach w celu uzyskania informacji o stężeniach zanieczyszczeń na danym obszarze i wskazania terenów, na których występują przekroczenia wartości dopuszczalnych. Pozwala to na określenie obszarów wymagających  podjęcia działań na rzecz poprawy jakości powietrza lub - w przypadku uznania posiadanych informacji za niewystarczające – podjęcia dodatkowych badań. W 2003 roku wykonano pierwszą ocenę roczną zanieczyszczeń powietrza w strefach. Wg kryteriów ochrony zdrowia  Miasto Kalisz zostało zakwalifikowane do klasy ogólnej „B”        o stężeniach zanieczyszczeń powyżej wartości dopuszczalnej, lecz nie przekraczających wartości dopuszczalnej powiększonej o margines tolerancji. Wiąże się to z koniecznością określenia obszarów przekroczeń wartości dopuszczalnych. Wg kryteriów ochrony roślin Miasto Kalisz zostało zaliczone do klasy A. 

Na podstawie przeprowadzonej oceny stanu zanieczyszczenia powietrza w Kaliszu  określono  następujący  cel średniookresowy do 2011 roku: 

Poprawa stanu czystości powietrza i utrzymanie norm emisyjnych wynikających z ustawodawstwa

Zapewnienie wysokiej jakości powietrza oznacza spełnienie wymagań ustawowych             w zakresie dopuszczalnych poziomów niektórych substancji w powietrzu. Odnosi się  to do następujących substancji: benzen, dwutlenek azotu, dwutlenek siarki, ołów, ozon, pył zawieszony, tlenek węgla. Przez poprawę stanu czystości powietrza rozumie się osiągnięcie       i utrzymanie  standardów jakości powietrza. Utrzymanie norm emisyjnych związane jest            z eksploatacją instalacji zgodnie z obowiązującymi przepisami. 

Dla realizacji ww. celu wyznaczono następujące kierunki działań:

3.1.1.    Rozwój lokalnego monitoringu powietrza na terenie miasta Kalisza

W celu określenia na terenie miasta  obszarów, gdzie występują  przekroczenia wartości dopuszczalnych, konieczna jest pełna inwentaryzacja źródeł emisji zanieczyszczeń do powietrza (emisja punktowa, powierzchniowa i liniowa) i bieżąca aktualizacja ewidencji tych źródeł. Towarzyszyć temu powinien rozwój istniejącej sieci pomiarowej jakości powietrza           w mieście. Zebrane w wyniku pomiarów dane  zostaną udostępnione mieszkańcom Kalisza poprzez zainstalowanie tablic z informacją o aktualnym stanie zanieczyszczenia powietrza.   Przy realizacji tego kierunku działań bardzo ważne jest optymalne usytuowanie punktów pomiarowych.  
3.1.2. Eliminowanie węgla jako paliwa w lokalnych kotłowniach                                            i gospodarstwach domowych i zastępowanie go ekologicznymi nośnikami energii

Dominującym  źródłem emisji zanieczyszczeń  do atmosfery jest energetyka, przemysł oraz sektor gospodarki  komunalnej (mieszkania, obiekty publiczne i zakłady usługowe) odpowiadający głównie za tzw. niską emisję. W sezonie grzewczym, w szczególności na terenach  zabudowy mieszkaniowej, obserwuje się  znaczny wzrost stężeń SO2 i pyłu zawieszonego. W sektorze gospodarki komunalnej funkcjonują stare nieefektywne kotłownie, gdzie spala się niskiej jakości węgiel o dużej zawartości siarki i popiołu. Dlatego też ważne jest podejmowanie działań mających na celu eliminowanie węgla jako paliwa i zastępowanie go bardziej ekologicznymi nośnikami energii (gaz, olej, energia elektryczna). 

W ramach przyjętego kierunku działań należy:

·  kontynuować akcję dofinansowania zmiany systemów ogrzewania z węglowego na  ekologiczne w mieszkaniach osób fizycznych, 

·  modernizować źródła emisji w placówkach  użyteczności publicznej  i w zakładach 
przemysłowych.

3. 1.3.  Zwiększenie ilości energii otrzymywanej ze źródeł energii odnawialnych

Strategia Rozwoju Energii Odnawialnej zakłada osiągnięcie w 2010 roku  7,5% udziału energii odnawialnej w całkowitym zużyciu energii pierwotnej.  Poziom ten można osiągnąć głównie przez odpowiednie wykorzystanie:

- zasobów biomasy


- do produkcji energii cieplnej
- energii wody i wiatru 

- do produkcji energii elektrycznej
- słońca                                             - do produkcji energii cieplnej i elektrycznej
- wód geotermalnych 


- do produkcji energii cieplnej
- biogazu z oczyszczalni ścieków
- do produkcji energii cieplnej i  elektrycznej
  i składowisk odpadów.
Przewiduje się, że największy udział w produkcji „czystej energii” będzie miała  energia pozyskiwana w procesie spalania biomasy (słomy, drewna, roślin o dużej wydajności energetycznej). Biomasa pochodząca z upraw energetycznych jest przedmiotem zainteresowania Elektrociepłowni Kalisz - Piwonice  S.A. W celu wykorzystania wierzby energetycznej przewiduje się budowę kotła o mocy około 15 MW.  Pod koniec 2003 roku Elektrociepłownia przeprowadziła próby współwspalania miału węglowego z biomasą. Rozpoczęcie tej inwestycji planuje się w 2005 r. 

Spalanie  wierzby czy topoli  dla celów energetycznych przyczyni się do zmniejszenia emisji zanieczyszczeń jednocześnie pozwoli uzyskać wymagane limity w zakresie  udziału energii odnawialnej w całkowitym zużyciu energii  pierwotnej.

W Kaliszu w mniejszym stopniu może być wykorzystywana energia wiatru, słońca, biogazu czy wód płynących w związku z panującymi warunkami klimatyczno - geograficznymi  oraz wysokimi kosztami budowy obiektów. 

Energia pozyskiwana z promieniowania słonecznego może być wykorzystana w porze dziennej do podgrzewania wody i powietrza , zaś nocą do oświetlania terenu. Dobrym wzorem do naśladowania jest zastosowanie tego typu energii oraz energii geotermalnej w domkach jednorodzinnych i w gospodarstwach rolnych. 

Stworzy to szansę eliminacji  paliw kopalnych destabilizujących klimat poprzez emisje CO2   i niszczących lokalne ekosystemy.
3.1.4. Eliminacja uciążliwości transportu drogowego
Ruch drogowy jest istotnym źródłem zagrożeń dla środowiska, w tym emisji zanieczyszczeń do powietrza. Pożądanym kierunkiem działań w tym zakresie jest:

· wyprowadzenie ruchu tranzytowego z obszarów o gęstej zabudowie poprzez budowę obwodnic, 

· egzekwowanie reżimów emisji spalin przez pojazdy i eliminowanie samochodów nie posiadających katalizatorów. Instrumentem pozwalającym na realizację tego zadania jest wzmożenie kontroli pojazdów w zakresie emisji spalin i doposażenie policji drogowej w specjalistyczny sprzęt pomiarowy, 

· modernizacja taboru autobusowego komunikacji miejskiej.  Kaliskie Linie Autobusowe Sp. z o.o. zakupiły w ostatnich latach 24 nowe autobusy nowoczesnych marek MAN       i Volvo. W 2003 roku zakupiono 10 sztuk autobusów marki Scania wyposażonych         w silniki spełniające normę EURO-2. W 2004 roku firma planuje ponowny zakup autobusów wyposażonych w silniki spełniające normę EURO-2, a w latach następnych  autobusów wyposażonych w silniki spełniające normę EURO-4.  Z punktu widzenia ochrony środowiska ważna jest kontynuacja tego zadania (zakup autobusów z silnikami EURO 2    i EURO 4).  

Ponadto w Strategii rozwoju miasta Kalisza do 2010 wskazuje się na konieczność opracowania „Polityki transportowej miasta” , która powinna mieć charakter proekologiczny. 
Niniejszy program wskazuje na potrzebę opracowania i wprowadzenia takiej polityki. 
3.1.5. Ograniczanie strat energii cieplnej na przesyle w ciepłowniczych magistralach dosyłowych 

W ostatnich latach w ramach planu zadań inwestycyjnych Kalisza dokonano licznych modernizacji systemów grzewczych w placówkach oświatowych, służby zdrowia i opieki społecznej. W ramach kontynuacji redukcji emisji zanieczyszczeń do atmosfery przewidziano dalszą modernizację sieci cieplnych kanałowych na sieci cieplne preizolowane na terenie osiedli mieszkaniowych i w starej części miasta oraz kontynuację modernizacji węzłów cieplnych. Realizacja zadania wpłynie na zmniejszenie strat ciepła na przesyle 
w ciepłowniczych magistralach dosyłowych. W efekcie nastąpi ograniczenie emisji zanieczyszczeń do powietrza związane z oszczędnościami paliwa przy produkcji energii. 
3.2. Hałas

Cel średniookresowy do 2011 roku dla ochrony przed hałasem brzmi:

Ograniczenie hałasu w mieście do obowiązujących poziomów

Kierunki działań do 2011 roku przedstawiają się następująco:

3.2.1. Opracowanie programów kształtowania klimatu akustycznego w mieście

Podstawą do realizacji najważniejszych zadań inwestycyjnych z zakresu kształtowania właściwego klimatu akustycznego będzie program ochrony przed hałasem, który musi być poprzedzony sporządzeniem tzw. mapy akustycznej zawierającej m.in. identyfikację zagrożeń hałasem. Istotne jest także określenie wymagań odnośnie klimatu akustycznego dla różnego rodzaju terenów. Standardy akustyczne powinny być określone przede wszystkim w studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego miasta oraz w  miejscowych planach zagospodarowania przestrzennego. Ponieważ dominującym źródłem degradacji klimatu akustycznego w mieście jest transport drogowy, to do opracowania programu ochrony przed hałasem konieczne jest wcześniejsze sporządzenie i uchwalenie proekologicznej polityki transportowej.

Ustawowy obowiązek sporządzenia mapy akustycznej, oceny stanu akustycznego środowiska i opracowania programu ochrony przed hałasem ciąży na Prezydencie Miasta. Termin sporządzenia mapy i oceny stanu akustycznego środowiska Prawo ochrony środowiska ustala na 2012 r. Program ochrony przed hałasem musi być opracowany do 2013 r.

3.2.2. Ograniczanie hałasowych uciążliwości motoryzacyjnych                                  i  inne  działania na rzecz poprawy klimatu akustycznego

Do czasu opracowania  kompleksowego  programu ochrony przed hałasem i proekologicznej polityki transportowej należy realizować zadania, które prowadzić będą do ograniczenia hałasu w mieście nie powodując jednocześnie istotnych komplikacji w planowaniu kompleksowych przedsięwzięć. Do zadań takich należy np.

· kształtowanie zachowań komunikacyjnych pożądanych z punktu widzenia zmniejszenia uciążliwości transportowych

· rozwój transportu publicznego

· tworzenie infrastruktury dla ruchu rowerowego

· realizacja rozwiązań z zakresu inżynierii dróg i organizacji ruchu powodujących uspokojenie ruchu na terenach osiedlowych

· budowa barier dźwiękoizolacyjnych chroniących przed hałasem najbardziej zagrożone tereny i obiekty (ekrany akustyczne, pasy zieleni ochronnej).
3.3. Pola elektromagnetyczne

Głównymi źródłami pól elektromagnetycznych występujących w środowisku są instalacje elektroenergetyczne wysokich napięć (napowietrzne linie i stacje transformatorowe) oraz anteny sieci radiokomunikacyjnych. Ewentualne zagrożenia polami wyższymi od dopuszczalnych mogą występować jedynie w najbliższym sąsiedztwie instalacji. Dlatego istotne jest zewidencjonowanie głównych źródeł pól elektromagnetycznych i w razie konieczności utworzenie obszarów ograniczonego użytkowania na terenach zagrożonych. Cel średniookresowy do 2011 roku dla ochrony przed polami elektromagnetycznymi brzmi:

Zapobieganie zagrożeniom polami elektromagnetycznymi

Kierunkami działań do 2011 roku są:

3.3.1.  Stworzenie bazy danych o potencjalnych zagrożeniach

3.3.2.  Zapobieganie narażeniom ludności

Do tworzenia obszarów ograniczonego użytkowania na terenach, na których nie można wyeliminować występowania ponadnormatywnych pól elektromagnetycznych, zobowiązuje Radę Miejską ustawa – Prawo ochrony środowiska. Podstawą do wyznaczenia takich obszarów musi być szczegółowe rozpoznanie zagrożeń na podstawie opisu źródeł i określenia zasięgu pól w ramach raportów o oddziaływaniu na środowisko, przeglądów ekologicznych lub wniosków o pozwolenia emisyjne.

3.4. Wody powierzchniowe i podziemne 

3.4.1. Dla ochrony zasobów wodnych przyjęto następujący cel średniookresowy do 2011 rok: 

Poprawa jakości wód powierzchniowych i podziemnych
Zagadnienia gospodarowania wodami zgodnie z zasadą zrównoważonego rozwoju reguluje w układzie zlewniowym Ustawa Prawo Wodne z dnia 18 lipca 2001, w szczególności: 

· warunki korzystania z wód 

· ochronę zasobów wodnych

· zarządzanie zasobami wodnymi. 

Ustawa zakłada, iż gospodarowanie wodami jest prowadzone z zachowaniem zasady racjonalnego i całościowego traktowania zasobów wód powierzchniowych i podziemnych,                  z uwzględnieniem ich ilości i jakości. Gospodarowanie wodami realizuje zasadę wspólnych interesów przy współpracy administracji publicznej, użytkowników wód i przedstawicieli lokalnych społeczności tak, aby uzyskać maksymalne korzyści społeczne.

Według „Polityki Ekologicznej Państwa...” w perspektywie do 2010 roku wszystkie aglomeracje o RLM ≥ 15 000 powinny zostać wyposażone w mechaniczno – biologiczne oczyszczalnie ścieków z usuwaniem biogenów wraz z systemami kanalizacji. Oczyszczalnia ścieków dla miasta Kalisza została zrealizowana w 1999 roku wraz z kolektorami dosyłowymi. Obecnie realizowana jest modernizacja i rozbudowa sieci kanalizacyjnej w mieście. Działania są zgodne ze „Strategią rozwoju miasta Kalisza do roku 2010”, która w ramach celu strategicznego wymienia „Likwidację niedoborów, modernizację i rozwój infrastruktury technicznej”.

Dla poprawy jakości wód powierzchniowych i  podziemnych niezbędne jest podjęcie działań w ramach następujących kierunków:

3.4.1.1.  Monitoring istotnych zrzutów ścieków przemysłowych do kanalizacji

Ścieki z zakładów przemysłowych mogą istotnie wpływać na pracę Grupowej Oczyszczalni Ścieków w Kucharach. Prowadzenie stałych badań ilości i  jakości ścieków wprowadzanych do urządzeń kanalizacji miejskiej jest konieczne, ponieważ pozwolą one na identyfikację źródeł zanieczyszczeń i podejmowanie działań w przypadku stwierdzenia przekroczeń ładunków zanieczyszczeń.  W ramach tego kierunku działań  należy opracować i wdrożyć program ciągłego monitoringu zrzutów ścieków z zakładów przemysłowych oraz opracować i wdrożyć system zbierania i gromadzenia  informacji o jakości ścieków przemysłowych. 
3.4.1.2. Porządkowanie gospodarki ściekowej

Miasto Kalisz posiada „Program działań inwestycyjnych związanych z gospodarką ściekową Miasta Kalisza” zatwierdzony uchwałą Rady Miasta Kalisza nr XV/108/95 z dnia 21.11.1995 r oraz uchwalony w marcu 2003 r. „Wieloletni plan rozwoju i modernizacji urządzeń wodociągowych  i urządzeń kanalizacyjnych na lata 2003 – 2005”, przyjęty uchwałą Rady Miejskiej Kalisza Nr V/72/2003 z 27.03.2003 r. i realizowany przez PWiK Sp. z o.o. w Kaliszu. 

Istotnym elementem powyższych działań jest również opracowany i realizowany przez PWiK Sp. z o.o. w Kaliszu „Program likwidacji wylotów nieoczyszczonych ścieków do wód powierzchniowych”, którego realizacja wpłynie na poprawę stanu czystości wód rzeki Prosny.

W ramach  tego kierunku działań realizowane będą następujące zadania:
1. inwentaryzacja wylotów kanalizacji deszczowej i urządzeń oczyszczających ścieki,

2. rozbudowa i modernizacja miejskiej sieci kanalizacyjnej,  w tym m. in:

· rozdział kanalizacji ogólnospławnej 

· budowa nowych odcinków kanalizacji sanitarnej i deszczowej 

· likwidacja wylotów ścieków do wód powierzchniowych i kierowanie ich na GOŚ,

· budowa urządzeń do oczyszczania ścieków deszczowych

3. modernizacja urządzeń oczyszczających ścieki w zakładach przemysłowych 

3.4.2. Drugim celem średniookresowym do roku 2011 roku dla ochrony zasobów wodnych jest: 

Zapewnienie mieszkańcom Kalisza dobrej jakości wody do picia   

Dla realizacji tego celu niezbędne są  następujące kierunki działań:
3.4.2.1.  Doskonalenie monitoringu systemów pomiarowych zużycia wody
W ramach tego kierunku działań przewidziano:

· zakup i montaż urządzeń pomiarowego zużycia wody przez odbiorców 

· monitoring ilościowy strat wody  na przesyle i ich minimalizacja w celu racjonalnego  wykorzystywania wody.
3.4.2.2. Rozbudowa i eksploatacja sieci wodociągowej

Inwestycje w zakresie  rozbudowy sieci wodociągowych będą realizowane równocześnie      z budową nowych osiedli mieszkaniowych, zakładów usługowych i przemysłowych, zgodnie      z planem zagospodarowania przestrzennego miasta.  

W ramach tego kierunku działań przewidziano:

· rozbudowę II etapu ujęcia wody „Lis” i stacji uzdatniania wody „Lis”

· budowę nowych sieci wodociągowych na terenie miasta
· sukcesywne czyszczenie odcinków sieci i instalacji wodociągowej.

3.4.2.3. Optymalizacja zużycia wody do celów  przemysłowych

W ramach tego kierunku wspierane będą działania podmiotów gospodarczych w zakresie racjonalnego gospodarowania wodą, w tym eliminowanie nieuzasadnionego wykorzystania wód podziemnych do celów przemysłowych oraz wdrażanie nowych technologii wodooszczędnych. Dla realizacji tego kierunku konieczna będzie weryfikacja pozwoleń wodno-prawnych na pobór wód podziemnych przez zakłady przemysłowe, w oparciu o zatwierdzone bilanse zasobów wodnych. 

3.5. Powierzchnia ziemi i gleby 

Cel średniookresowy do 2011 roku dla ochrony gleby i  powierzchni ziemi brzmi:

Ochrona powierzchni ziemi i gleb przed degradacją
Dla realizacji tego celu przyjęto następujące kierunki działań:

3.5.1.  Rozwój lokalnego monitoringu gleb i ziemi na terenie miasta Kalisza 

 Obecnie w województwie wielkopolskim badania stanu chemicznego gleb prowadzone są   przez Stację Chemiczno-Rolniczą w Poznaniu w ramach regionalnego monitoringu środowiska w  60 punktach pomiarowych. W ramach tego monitoringu na terenie Kalisza  badaniami  objęte jest jedno gospodarstwo rolne.

W celu określenia terenów, gdzie występują przekroczenia standardów jakości gleb konieczny jest rozwój lokalnego monitoringu gleb i ziemi na terenie  miasta. Zgodnie z art.109 ust. 2 Prawa ochrony środowiska prowadzenie okresowych badań jakości gleby i ziemi należy do obowiązków starosty (Prezydenta Kalisza- Miasta na prawach powiatu)   

W pierwszej kolejności należy opracować program badań,  który określi zakres i sposób realizacji tego monitoringu. Przede wszystkim  badania wykonywane będą na terenach, gdzie istnieje podejrzenie, że standardy jakości gleb i ziemi zostały przekroczone.   Minister właściwy d/s środowiska może określić w drodze rozporządzenia zakres i sposób prowadzenia badań. 

Efektem wdrożenia monitoringu gleb  zgodnie z opracowanym programem badań będzie zdiagnozowanie stanu jakości gleb i ich ewentualnego skażenia. Umożliwi to stworzenie pełnego rejestru terenów, gdzie standardy jakości gleb i ziemi zostały przekroczone.  Zgodnie    z przepisami  starosta prowadzi, aktualizowany corocznie, rejestr zawierający informacje           o terenach, na których  stwierdzono przekroczenie standardów jakości gleby lub ziemi,              z wyszczególnieniem obszarów, na których obowiązek rekultywacji obciąża starostę.  

3.5.2.  Rekultywacja terenów zdegradowanych 

Dla terenów zdegradowanych na skutek zanieczyszczenia gleb, niekorzystnego przekształcenia naturalnego ukształtowania terenu oraz działalności eksploatacyjnej konieczne będzie przeprowadzenie rekultywacji na podstawie opracowanych projektów rekultywacji. Obowiązek rekultywacji spoczywa na właścicielu terenu, chyba że wykaże on, iż zanieczyszczenie gleby lub ziemi lub niekorzystne przekształcenie naturalnego terenu dokonane zostało przed dniem objęcia przez niego władania. 

W Kaliszu w pierwszej kolejności rekultywacji wymagają wyrobiska pokopalniane zlokalizowane na terenach osiedli Rypinek i Tyniec. Prezydent Miasta Kalisza jako właściciel dawnej kopalni "Tyniec" ma obowiązek ją zrekultywować. Projekt rekultywacji dostarczy przede wszystkim aktualnych informacji dotyczących istniejących warunków hydrogeologicznych oraz informacji o rodzaju mogących tam wystąpić zagrożeń naturalnych. W celu uzyskania ww. informacji konieczne będzie wykonanie odwiertów w terenie. Zatwierdzony projekt rekultywacji tego terenu będzie podstawą do wykonania rekultywacji. Właściciel pokopalnianego wyrobiska na osiedlu Rypinek również ma obowiązek wykonać rekultywację tego terenu zgodnie               z zatwierdzonym przez Prezydenta Miasta Kalisza projektem rekultywacji dla tego terenu. 

3.6 . Zasoby przyrody,  w tym zieleń miejska 

Cel średniookresowy do roku 2011 dla ochrony przyrody brzmi:
	Ochrona i zachowanie zasobów przyrody,  w tym zieleni miejskiej


O warunkach  życia w mieście, jego walorach zdrowotnych  i  rekreacyjnych w dużym stopniu decyduje stan środowiska przyrodniczego. Gospodarowanie zasobami przyrody  w mieście jest  szczególnie trudne ze względu na ekspansję urbanistyczną oraz negatywny wpływ środowiska miejskiego na przyrodę. Zasoby przyrody w mieście jako ożywiony element ekosystemu  powinny  podlegać szczególnej ochronie. W celu ochrony i zachowania zasobów przyrody,        w tym zieleni miejskiej realizowane będą następujące kierunki działań:

3.6.1. Opracowanie strategii gospodarowania zasobami przyrody na terenach miejskich

Dla prawidłowego gospodarowania zasobami przyrody w aglomeracji miejskiej potrzeba opracowania perspektywicznego programu kształtowania i rozwoju miejskich terenów  zieleni. Podstawą do sporządzenia  tego programu będzie pełna inwentaryzacja zasobów  przyrody na terenie miasta, w tym określenie obszarów cennych pod względem przyrodniczym                       i krajobrazowym.
3.6.2. Zachowanie istniejących zasobów zieleni miejskiej 

Zagrożeniem dla rozwoju terenów zieleni miejskiej oraz zachowania stanu istniejącego są naciski inwestorów na traktowanie terenów zieleni jako rezerw terenu pod inne funkcje. W celu  przeciwdziałania tym zagrożeniom należy objąć ochroną  istniejące zasoby zieleni w mieście     i zapewnić utrzymanie wszystkich rodzajów obiektów przyrodniczych, składających się na całość miejskich terenów zieleni.

W ramach przyjętego kierunku działań należy:    

· kontynuować modernizację istniejących obiektów zieleni w  celu wzbogacenia ich funkcji i poprawy estetyki (poprzez wzbogacenie obiektu w nowe nasadzenia materiału roślinnego, wykonanie remontu nawierzchni alejek, wymianę urządzeń małej architektury)

· kontynuować rewaloryzację terenów zabytkowych 

· przeprowadzić prace pielęgnacyjno-lecznicze przy wytypowanych starych, cennych drzewach
· objąć ochroną cenne obiekty przyrodnicze i krajobrazowe (ustanawianie użytków ekologicznych i stanowisk dokumentacyjnych), 

· wprowadzać procedury lokalizacyjne chroniące zasoby przyrody przed przeinwestowaniem. 

3.6.3. Rozwój terenów zieleni miejskiej
Ograniczenie zasad projektowania zieleni w mieście do aspektu estetycznego jest niewystarczające. Istnieje potrzeba traktowania elementów zieleni położonej 
w mieście jako komponentów ekosystemu wychodzącego daleko poza jego granice. Jako nadrzędną formę zieleni w aglomeracji miejskiej uznać należy układ tworzący system przyrodniczy miasta. Do systemu przyrodniczego miasta włącza się wszystkie powierzchnie biologicznie czynne.                      

Należy dążyć do realizacji koncepcji miasta – ogrodu. Takie miasto - ogród składa się          z korytarzy zieleni, łączących większe obszary zielone i parki w  obrębie miasta, pas zieleni wokół terenu aglomeracji oraz tereny zielone poza miastem. Łączenie poszczególnych obszarów zielonych korzystnie wpływa na mikroklimat miasta  oraz jego estetykę. 

Dalszy rozwój terenów zieleni miejskiej następować będzie poprzez  rozwinięcie dotychczasowego układu przyrodniczego miasta  w wyniku tworzenia  kolejnych jego ogniw. Bardzo ważna jest integracja aspektów przyrodniczych z planowaniem przestrzennym.

W związku z powyższym szczególną uwagę skierowano na zadania, takie jak:

· zagospodarowanie zielenią terenów zdewastowanych,

· urządzenie ogrodów w otoczeniu placówek oświatowych, dla celów dydaktycznych oraz podnoszenia walorów  estetycznych 

· wspieranie inicjatyw mieszkańców w zakresie rozwoju terenów zieleni,

· egzekwowanie od inwestorów obowiązku realizacji projektu w części dotyczącej zieleni
· dalsze zadrzewianie i zakrzewianie terenów przydrożnych, placów, skwerów                   i nieruchomości. 
3.7. Lasy

Lasy komunalne oraz lasy nie stanowiące własności Skarbu Państwa w Kaliszu należą do grupy lasów szczególnie chronionych ( lasy ochronne) z uwagi na ich położenie w granicach administracyjnych lub w odległości do 10 km od granic administracyjnych miasta liczącego ponad 50 tys. mieszkańców. Mają one za zadanie ochronę zdrowia człowieka przed szkodliwym oddziaływaniem zanieczyszczeń atmosfery i hałasem. Stanowią one także miejsce masowej turystyki i rekreacji.
Cel średniookresowy do roku 2011 w zakresie  gospodarki  leśnej brzmi:
	Ochrona kompleksów leśnych


Ochronę  kompleksów leśnych należących do grupy lasów szczególnie chronionych (lasów ochronnych) prowadzi się pod kątem utrzymania ich wielofunkcyjnej  roli ze szczególnym uwzględnieniem funkcji, dla których zostały uznane za ochronne. Z tych względów zachodzi potrzeba modyfikacji zasad gospodarki leśnej przyjętych dla lasów gospodarczych.

 Przy prowadzeniu gospodarki leśnej w lasach ochronnych obowiązują przepisy określone    w § 3 i 4 rozporządzenia ministra ochrony środowiska, zasobów naturalnych i leśnictwa z dnia 25 sierpnia 1992 roku w sprawie szczegółowych zasad i trybu uznawania lasów za ochronne oraz szczegółowych zasad prowadzenia w nich gospodarki leśnej ( Dz. U. Nr 67, poz.337)        z uwzględnieniem celów i  zasad wynikających z ustawy o lasach.

Dla realizacji tego celu przyjęto następujące kierunki działań:
3.7.1. Zachowanie trwałości lasów

Drzewostany leśne narażone są na choroby i uszkodzenia spowodowane przez grzyby pasożytnicze, szkodniki owadzie, szkodliwe oddziaływanie emisji gazów i pyłów. Zachowanie trwałości lasów i korzystnego ich wpływu na klimat, warunki życia i zdrowia człowieka oraz na równowagę przyrodniczą  to działania mające na celu kształtowanie równowagi w ekosystemie leśnym i podnoszenie naturalnej odporności drzewostanów  w szczególności poprzez: dbałość o stan zdrowotny i sanitarny lasów, preferowanie naturalnego odnowienia lasu oraz ograniczenia regulacji stosunków wodnych do prac uzasadnionych potrzebami odnowienia lasu.
3.7.2. Zagospodarowanie lasów

Ten kierunek działań  realizowany jest poprzez maksymalizację kształtowania bioróżnorodności  tj.:

· dostosowanie  struktury gatunkowej  lasu  do warunków mikrosiedliska
· zaniechania stosowania schematów w cięciach pielęgnacyjnych
· zachowanie wybranych fragmentów lasu w stanie zbliżonym do naturalnego
· pielęgnowanie krajobrazu leśnego
· rekreacyjne zagospodarowanie lasu.

3.8. Poważne awarie
W ustawie Prawo ochrony środowiska zostały określone Instrumenty prawne służące przeciwdziałaniu poważnej awarii, obowiązki zakładu stwarzającego zagrożenie wystąpienia awarii przemysłowej oraz podstawowe obowiązki organów administracji związane z awarią przemysłową. Obowiązki związane z awariami przemysłowymi spoczywają przede wszystkim na prowadzącym zakład o zwiększonym lub dużym ryzyku oraz na organach administracji takich jak: Wojewoda, Prezydent, Państwowa Straż Pożarna,  Inspekcja Ochrony Środowiska.  

Do najważniejszych obowiązków prowadzącego  zakład o zwiększonym lub dużym ryzyku należy przede wszystkim:

· zgłoszenie zakładu właściwemu organowi Straży Pożarnej

· sporządzenie programu zapobiegania poważnym awariom przemysłowym
· opracowanie raportu bezpieczeństwa
· opracowanie wewnętrznego planu operacyjno-ratowniczego. 

Do najważniejszych  obowiązków komendanta Państwowej Straży Pożarnej  należy m. in.:

· sporządzenie zewnętrznego planu operacyjno-ratowniczego dla terenu narażonego na skutki awarii przemysłowej, położonego poza zakładem o dużym ryzyku zgodnie             z obowiązującymi procedurami
· podjęcie działań operacyjno-ratowniczych we współpracy z prowadzącym zakład           w przypadku wystąpienia awarii.
Organy Inspekcji Ochrony Środowiska są zobowiązane m.in. do:

· przeciwdziałania poważnym awariom
· współdziałania w akcjach zwalczania poważnych awarii z organami właściwymi do jej prowadzenia
· rozpoznania stopnia zanieczyszczenia środowiska w  skutek awarii
· prowadzenia rejestru poważnych awarii. 

Do najważniejszych źródeł  stwarzających potencjalne zagrożenie wystąpienia poważnych awarii na terenie Kalisza należy zaliczyć:

· zakłady przemysłowe o zwiększonym lub dużym ryzyku
· przewóz substancji niebezpiecznych przez teren miasta.
Na terenie Kalisza nie ma zakładów o dużym lub zwiększonym ryzyku wstąpienia poważnych awarii. Potencjalnym źródłami poważnych awarii na terenie Kalisza są natomiast stacje paliw, istniejące w zakładach przemysłowych instalacje chłodnicze z wykorzystaniem amoniaku jako czynnika chłodzącego.  
Działalność kontrolną w zakresie przeciwdziałania poważnym awarii prowadzi Wojewódzki Inspektorat Ochrony Środowiska w Poznaniu. Kontrole mają na celu identyfikację zagrożeń, rozpoznanie stanu ilościowo-jakościowego materiałów niebezpiecznych oraz ocenę stanu zabezpieczenia potencjalnego źródła zagrożenia.

Na  podstawie przeprowadzonej analizy źródeł stwarzających  potencjalne zagrożenie wystąpienia awarii na terenie miasta określono  następujący  cel średniookresowy do 2011 roku:

Przeciwdziałanie poważnym awariom

Dla realizacji tego celu wyznaczono następujący kierunek działań:
3.8.1. Zapobieganie poważnym awariom i ograniczanie ich skutków dla ludzi       i środowiska
Ochrona środowiska przed poważnymi awariami to przede wszystkim działania mające na celu  zapobieganie zdarzeniom mogącym powodować awarię oraz  ograniczanie  jej skutków dla ludzi i środowiska.

W ramach tego kierunku działań realizowane będą następujące zadania:

1) Systematyczna weryfikacja listy zakładów o zwiększonym i dużym ryzyku. Obecnie na terenie Kalisza nie ma zakładów o dużym lub zwiększonym ryzyku wystąpienia awarii przemysłowych. Mimo to konieczna jest systematyczna weryfikacja listy potencjalnych sprawców poważnych awarii i sytuacji kryzysowych.

2) Wyznaczenie tras tranzytowych przewozu niebezpiecznych substancji. Wyznaczenie tras tranzytowych  dla pojazdów przewożących niebezpieczne substancje z ominięciem terenów o dużej gęstości zamieszkania zmniejszać będzie niebezpieczeństwo dla ludności i środowiska, powstające podczas ewentualnej awarii. 

3) Utworzenie dla aglomeracji kaliskiej parkingu dla pojazdów przewożących niebezpieczne substancje. Na terenie miasta nie ma wytypowanego miejsca, gdzie można by odtransportować pojazd stwarzający zagrożenie i tam prowadzić akcję ratowniczą. Utworzenie parkingu dla pojazdów przewożących niebezpieczne substancje minimalizować będzie zagrożenie dla mieszkańców i środowiska w mieście. 

4) Utworzenie Miejskiego Centrum Reagowania. Inwestycja ta obejmuje utworzenie grupy zespołu reagowania kryzysowego; tj.  grupy planowania cywilnego oraz grupy  monitorowania, prognoz i analiz. W skład tego zadania wchodzą:

· adaptacja pomieszczeń
· zakup urządzeń łączności przewodowej i bezprzewodowej
· stworzenie systemu teleinformatycznego
· zakup specjalistycznego oprzyrządowana i oprogramowania systemu 
zapewniającego możliwości multimedialnej prezentacji danych

· opracowanie map operacyjnych  standardowych i cyfrowych
·  stworzenie systemu uruchamiania, ostrzegania i alarmowania ludności. 

5) Rozbudowa Centralnego Systemu Alarmowego dla miasta Kalisza. Zadanie to obejmuje zakup syren (co roku jednej) oraz zainstalowanie ich w wyznaczonych na terenie miasta miejscach.  

6) Doskonalenie zintegrowanego systemu łączności służb ratowniczych oraz systemu ostrzegania i alarmowania ludności. Doskonalenie zintegrowanego systemu łączności służb ratowniczych pozwoli na efektywniejsze prowadzenie akcji ratunkowych.

7) Modernizacja zakładów  stwarzających potencjalne zagrożenie wystąpienia poważnych awarii. W ramach tego zadania zakłady  stwarzające potencjalne zagrożenie wystąpienia poważnych awarii prowadzić będą modernizacje instalacji i urządzeń.
3.9. Ochrona przeciwpowodziowa 
Kalisz został uznany przez Regionalny Zarząd Gospodarki Wodnej w Poznaniu za najbardziej zagrożone powodzią miasto w województwie wielkopolskim. Dla zabezpieczenia przeciwpowodziowego Kalisza najistotniejsze znaczenie ma budowa zbiornika wodnego na Prośnie, z lokalizacją powyżej miasta, charakteryzującego się dużą retencją czynną. 

Innymi działaniami w zakresie ochrony miasta przed powodzia, podejmowanymi w jego granicach, są: wyznaczenie terenów zalewowych o znacznej retencji, korzystnie oddziaływujących na redukcję  przepływów kulminacyjnych, budowa nowych, brakujących          i modernizacja istniejących obwałowań przeciwpowdziowych, utrzymanie stałej retencji korytowej rzek i kanałów oraz retencji powodziowej na zbiorniku „Pokrzywnica”. 

Zbiornik wodny na Prośnie „Wielowieś Klasztorna”, którego zapora czołowa zlokalizowana będzie w odległości 23 km na południe od Kalisza, został zaprojektowany o pojemności 48,8 mln m3, z możliwością nadpiętrzenia wód powodziowych do 67,5 mln m3. Powierzchnia zalewu zbiornika, w zależności od jego napełnienia, wahać się będzie od 1704 ha do 2074 ha. Pierwotny termin realizacji zbiornika  przewidziano na lata 2004-2007. Aktualnie prowadzone są wykupy nieruchomości. Protesty niektórych właścicieli gruntów mogą wpłynąć na opóźnienia terminu realizacji inwestycji.  

Cel średniookresowy do 2011 roku dla ochrony przeciwpowodziowej brzmi:

Zabezpieczenie miasta Kalisza przed powodzią

Dla osiągnięcia celu przyjęto następujące kierunki działań do 2011 roku:

3.9.1. Zwiększenie retencji korytowej rzeki Prosny i jej kanałów oraz wyznaczenie obszarów przeznaczonych do retencjonowania wód powodziowych

Na kierunek ten składa się przede wszystkim odmulanie Prosny i jej kanałów w obrębie Kaliskiego Węzła Wodnego oraz regulacja Krępicy i Piwonki wraz z budową polderów zalewowych, zlokalizowanych na obszarach zlewni tych cieków. 

3.9.2.   Budowa, odbudowa i modernizacja wałów przeciwpowodziowych 

Zadania realizowane są wspólnie z Samorządem Województwa Wielkopolskiego w Poznaniu. Obejmują one budowę brakujących odcinków wałów wzdłuż Prosny na osiedlu Rajsków              i Swędrni pomiędzy ulicami: Sportową i Łódzką  oraz modernizację istniejących, obustronnych  obwałowań Prosny - Wał Matejki i Wał Pistowski, celem dostosowania ich do warunków określonych dla drugiej klasy technicznej urządzeń hydrotechnicznych (ochrona miasta przed zalaniem wodą stuletnią - tzw. woda 1% ). 

3.9.3.   Ograniczenie skutków powodzi dla ludzi i środowiska 

W ramach tego kierunku działań przewidziano doposażenie Miejskiego Magazynu Przeciwpowodziowego w podstawowy sprzęt i materiały (np. worki na piasek, łopaty, pompy szlamowe itp.). Obowiązek wyposażenia i utrzymania gminnego magazynu przeciwpowodziowego nałożyła na gminę ustawa z 18 kwietnia 2002 roku o stanie klęski żywiołowej (Dz. U.  z 2002 Nr 62, poz. 558 z późn.), wprowadzająca zmiany do ustawy z dnia     8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym. Poprzednio magazyny przeciwpowodziowe prowadzone były przez Zarządy Melioracji i Urządzeń Wodnych.

3.10. Edukacja ekologiczna 
Cel średniookresowy do roku 2011 w zakresie edukacji ekologicznej i propagowania działań proekologicznych brzmi:
	Podniesienie świadomości ekologicznej społeczeństwa oraz kształtowanie postaw i zachowań proekologicznych


Na podniesienie stanu świadomości ekologicznej społeczeństwa oraz kształtowanie postaw   i zachowań proekologicznych duży wpływ ma edukacja ekologiczna. Powinna ona obejmować całe społeczeństwo, tj. wszystkie grupy wiekowe i zawodowe. Drugą ważną sprawą jest obieg informacji o środowisku i szeroki do niej dostęp. Edukacja i informacja z komunikacją są ze sobą ściśle powiązane i kształtują świadomość ekologiczną społeczeństwa oraz przyjazne dla środowiska nawyki i postawy. Edukacja ekologiczna służy również wykształceniu aktywności społeczeństwa na rzecz środowiska. Ważnym instrumentem wspomagającym proces edukacji jest promocja i rozpowszechnianie informacji o podejmowanych działaniach proekologicznych. Edukacja ekologiczna jest jednocześnie bardzo ważnym instrumentem społecznym wspomagającym wdrażanie programu ochrony środowiska.  Działania edukacyjne realizowane będą w różnych formach i na różnych poziomach wiekowych oraz zawodowych (edukacja formalna i nieformalna). Priorytetem w tym zakresie  będzie również stosowanie                           i rozpowszechnianie tzw. dobrych praktyk gospodarowania i systemów zarządzania środowiskowego, które pozwalają kojarzyć efekty gospodarcze z efektami ekologicznymi..   

Dla realizacji tego celu  przyjęto następujące  kierunki  działań:
3.10.1. Edukacja ekologiczna oraz propagowanie działań proekologicznych        i zasady   zrównoważonego rozwoju 

Dla skutecznej realizacji tego kierunku działań ważne jest współdziałanie Samorządu 
z  placówkami oświatowymi, poszerzone o współpracę z pozarządowymi organizacjami ekologicznymi. Aby ta współpraca przyniosła oczekiwane efekty konieczne jest, z jednej strony stymulowanie samej chęci wzięcia udziału w procesie edukacji, natomiast z drugiej strony tworzenie sprzyjających warunków dla praktycznej realizacji tego procesu np. poprzez wykorzystanie instrumentów finansowych. Organizacja obchodów dni ekologicznych oraz konkursów o tematyce ekologicznej z udziałem społeczeństwa posłuży prezentacji treści ekologicznych. Co roku w ten sam dzień przypominając o środowisku realizowany będzie  kalendarz ekologiczny.  

Edukacja ekologiczna kształtując świadomość społeczeństwa rozwija jednocześnie proekologiczne zachowania, np.  transportowe - istotne dla upowszechnienia  przyjaznych dla środowiska form transportu. 

Mechanizmy finansowe są niezbędne dla realizacji przedsięwzięć w edukacji. Dofinansowanie przez samorząd opracowanych przez placówki oświatowe (szkoły przedszkola) programów edukacji ekologicznych oraz doposażenie w pomoce dydaktyczne pracowni ekologicznych zwiększy skuteczność podejmowanych przedsięwzięć w tym zakresie. Ważne jest zracjonalizowanie wydatkowanych na ten cel środków finansowych. 

 Doskonałym sposobem przedstawiania dzieciom i młodzieży  naturalnego środowiska są zajęcia w terenie. Stąd tak ważna jest rozbudowa ekologicznych ścieżek przyrodniczo- dydaktycznych. W ramach przyjętego kierunku działań niezbędne jest ponadto  doskonalenie służb ochrony środowiska w zakresie szeroko rozumianej ekologii poprzez udział w szkoleniach i warsztatach oraz zakup specjalistycznej literatury. 

3.10.2.  Zwiększenie aktywności społeczeństwa na rzecz środowiska

Aby realizacja tego kierunku działania była możliwa niezbędne jest zapewnienie społeczeństwu informacji o stanie środowiska i jego ochronie poprzez rozbudowę 
i modernizację systemu  udostępniania informacji o środowisku. Dla  zwiększenia aktywności społeczeństwa na rzecz środowiska podstawowe znaczenie ma także rozpowszechnianie informacji o środowisku w mieście poprzez organizowanie debat, spotkań, wydawanie publikacji o środowisku oraz o przyjaznych dla środowiska technologiach, udzielanie wywiadów  w prasie   i telewizji w tym zakresie. Ponadto proponuje się stworzenie tzw. "zielonych skrzynek",  umożliwiających mieszkańcom wyrażanie swoich uwag, wniosków i opinii  wykorzystywanych następnie  w procedurach administracyjnych. Dla zwiększenia społecznego udziału                   w urzeczywistnianiu celów ekologicznych ważne jest rozszerzenie współpracy z pozarządowymi organizacjami ekologicznymi, włączanie ich przedstawicieli w prowadzone postępowania          w sprawie oceny oddziaływania na środowisko, zarówno konkretnych przedsięwzięć jak              i zamierzeń o charakterze strategii, planów i programów. Powierzanie działań prośrodowiskowych np. szkołom zwiększy aktywność dzieci i młodzieży na rzecz środowiska. Obejmowanie patronatem przez szkoły np. pomników przyrody wykształci wśród dzieci               i młodzieży odpowiedzialność za stan środowiska naturalnego.
3.10.3.  Partnerstwo z biznesem na rzecz środowiska

Wdrożenie programu ochrony środowiska nie będzie możliwe bez aktywnego włączenia 
w jego realizację przedsiębiorców, obok obywateli głównych użytkowników środowiska.           W ramach tego kierunku działań realizowane będą  następujące zadania:

· promocja i rozpowszechnianie informacji o przedsiębiorstwach podejmujących działania proekologiczne oraz mających wdrożone systemy procedur zarządzania środowiskiem,

· coroczne organizowanie konkursów "Kaliski Lider Ekologii",

· promocja i preferowanie przez samorząd towarów i usług o charakterze proekologicznym (wprowadzanie do warunków udzielenia zamówienia wymogów ekologicznych)

· szkolenia i konsultacje dla sfery biznesu z zakresu rozwiązywania problemów ekologicznych,

· udział w organizowanie tzw. zielonych miejsc pracy.
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